

శ్రీవిద్య-గాయత్రి

మనము చిన్నప్పటి నుండి విశ్వుశ్వ
రుడు. విష్ణువు బ్రహ్మ కాలి లక్ష్మి సరస్వతి
మొదలైన వారిని పూజించుచు వచ్చు చున్నా
ము. మనము మననముచేయు స్వభావము
నల మనుష్యులముగాన అవలీ దేవతలవరు
వారి నిత్యరూపమెట్టిది. అనంద మన్నదేది
మొదలైన వ్రక్కలు వేసికొను చున్నాము.
దేవతలేగాదు సర్వము పరమాత్మ స్వరూపమే
యనముకూడ అపరమాత్మస్వరూపులమే
యనము పొందవలసిన గమ్యస్థానము
పరమాత్మ స్వరూపమే అని, బ్రహ్మనందమె
అనందమని అభివేకమును నశింపజేసికొన వల
యునని వివేకులు మంత్రద్రష్టలునైన మహా

రులు కుగిలి స్పృకులద్వారా కర్మ, భక్తి, జ్ఞానోపాసనాది మార్గములను మనకు తెలిపి యున్నారు.

పరమాత్మను బొందుటకు వ్యస్థానములు అనేగా మార్గములు మూడున్నవి. ఆ మార్గములనే ప్రస్థానత్రయము అందురు. అవి ఉపనిషత్తులు బ్రహ్మసూత్రములు భగవద్గీత. వీనికి భాష్యములు అనేగా తీకాదులువ్రాసి శ్రీ జగద్గురు శంకరాచార్యులు లోకముల యజ్ఞానాంధకారమును పటా పంపలు చేసిరి అయినను వానిని తెలిసికొనని మనము అజ్ఞాన తమస్సులోనే యున్నాము. "బ్రహ్మసత్యం జగన్నిష్ఠా జీవో బ్రహ్మైవేనానంతరః" బ్రహ్మ మొకటి సత్యము. జగత్తుకలవట మిథ్యయని జీవుడు బ్రహ్మమే

కాని నేనుకాదు. అని బోధించిన శంకరాచార్యులు భాష్యములలో పాటు శివానంద లహరి సాందర్భలహరి మొదలైన శ్లోత్రములనుగూడ వ్రాసి అలిపేటలమైవే మనలను అనుగ్రహించుటకు ఉపాసనా మార్గమును గూడఁ దెలిపిరి. ఉపనిషద్విషయములకు ఉపాసనాదులను మనము ఏకవాక్యకను సమన్వయ పూర్వకముగా తెలిసికొనవలసి యున్నది.

"బ్రహ్మనా ఇదమగ్రాసీత్, తదాత్మానమే వాసేత్ అహ్మం బ్రహ్మస్మిత్" మొదట ఇది బ్రహ్మముగానే యున్నది. అది అత్యయేనేను బ్రహ్మముగా నుంటినని తెలిసికొనెను. అని బృహదారణ్యకము చెప్పుచున్నది. అందఱోవే "ఆత్మైవేదమగ్రాసీత్ పురుషపితరో మొదట

ఈయాత్మయే పురుషాకారముకలదై యుండెను
 "సోఽనువిక్ష్యనాఽన్యదాత్మసోఽన్యత్" యా
 త్మ వరిశీలించి తనకంటె వేఱుగా నింకొకటి
 యున్నట్లు చూడలేదు..... సోఽవిభేత్తస్యా
 దేహాకీలిభేతి. వహాయమిక్షాం చ త్రేయన్మదన్య
 న్నాస్తి కస్మాస్మవిభేమితి. ఆ ఆత్మ భయ
 వడెను. కనుక ఒంటితివాఁడు భయపడును.
 ఆయాత్మ ఆలోచించెను. నా కంటె వేఱుగా
 నింకొకటి లేదుగదా అయితే మఱి నేను దేని
 మఱి భయపడుచున్నాను అని, "తత్ ఏవాన్య
 భయంపీయాయ, కస్మాద్భయేన్యత్, ద్వికీయా
 ద్వైభయం భవతి "అట్లు ఆలోచించుటతోడనే
 దాని భయముపోయినది. అది ఎందువల్ల
 భయపడును గనుక, తనకంటె వేఱుగానున్న
 రెండవ పస్తువు వల్లనేగద భయము కలుగును

11. లాయనజీవన అభివృద్ధియాయే
 శ్రీ రఘువీర హరపి ఉరలాభయే
12. రఘువతి క్షిప్రీ అహంక విభాయా
 కహా భరతసమ తుమవ్యయభాయా
13. వహస్యవదన తుమరీయభగావై
 అనకహి శ్రీవతి కంఠభగావై
14. సనకాదికృతస్యా మనీశా
 నారద భారద సహిత అహికా
15. యమకవేర దిగపాల జహితే
 కవి కోవిద కహి పత్రే కహాశ్రీ
16. తుమ ఉచకార సుగ్రీవహి క్షిప్రా
 రామ మిలాయ తాజవద దిన్యా

17. తుమరే మంత్ర విశిష్టత మానా
లంతేశ్వర భయ వక్షజగ్ జానా
18. యుగసహస్ర యోజన వరణానూ
లిఖ్యతాహి మధురఫల జానూ
19. వ్రతు ముద్రికా మోచి ముఖమాహి
జలధిలాంఘి గయె అవరణవాహి
20. దుర్గమకాజ జగతతి జితే
సుగమ అనుగ్రహ తుమరే తేతే
21. రామచంద్రే తుమరఖంద్రే
హోతన అక్షా లిస్తున్నారే
22. నలసుఖరహై తుమారీ శరణా
తుమ రక్షక కాహుకో దరణా

23. ఆవనతేజ సమాలో అస్త
తేజో లోక హంకతే కాంస్త
24. భూతపితౄన నికట నహి అస్త
మహావీర జవనామ సున్నాస్త
25. భాస్వరోగ భర్త పతివీరా
జవత నిరంతర హనుమతవీరా
26. నంకటసి హనుమాన భుక్షాస్త
మన క్రమవచన భ్యానకోలాస్త
27. నజ వరరామ తపస్వీ రాజా
అనతే రాజ నజంతుమ సౌఖా
28. జ్వర మనోరథ జోకోయి లాస్త
నోయి అమిత జీవన ఫలస్సాస్త

18. చారోయుగ పరశావ తుమారా
నై వరసిద్ధ జగత ఉజయారా
19. సాధు పంక్తి కుమ రఘవారే
అసుర నికందన రామ దులారే
20. అష్టసిద్ధి నానిధి కే దాశా
అన వర దీన జానకీమాతా
21. రామ రసాయన కుమరే సాసా
నదా తపో కుమ రఘువతి కే దాసా
22. కుమరే భజన రామకోపిన్ద్రై
జనమ జనమకే దుఃఖ లీనరాన్ద్రై
23. అంకశాల రఘువర పురజాయీ
జనో జన్మ హరిభక్త కహాయీ

అందుకు. శ్రీ అన్నది శ్రీయతేనర్వైః అంద
తినే సేవించబడు చున్నది కాన శ్రీఅని ప్యుక్తు
త్రి. ఇది శ్రీభో సేవాయాం అను భాతువునుండి
యేర్పడినది. శంకరనందము. రఘవీశాశము
గల ఈశ్వరీమూర్త్యాత్మక దేవీయని కూడ
అర్థము కలదు. ఈ శ్రీవిద్యవే చంద్రకళా
విద్యఅని గ యత్రియని, యోగులు మేల్కొ
ల్పు కుండలినీ అని అందరు.

శ్రీ లక్ష్మీపురనుందరి నామముల కవయవ
మొత్తిన విదేశాక్షరములలో క అనగా ఆనం
దమును విఅనగా ఇ(హారుండు) అనుదానికీ
సంభోధన రూపము-హరా: యని యర్థము.
ఈల (ఈర ప్రేరణే, రలలకు ఆభేదము. ప్రేరే
పింపుము. కలిగింపుము. అనియర్థము) శ్రీం

అనగా హరతి అత్మజ్ఞానం అత్మజ్ఞానమును హరించునది ప్రాణ అనాత్మజ్ఞానమును మిసోతి నాశయతి ఇతిహోమే అనాత్మజ్ఞానమును నశింపఁ జేయునది హోమే. క ఏ ఈలహోమే అను మొదటి భాగమునకు ఓ పరమేశ్వరా! మమ్ము ఆనందములోనికి అనాత్మజ్ఞాన నాశములోనికి ప్రేరేపింపుము. అనగా ఓ ఈశ్వరా! మాకు ఆనందమును అత్మజ్ఞానమును గలిగింపుమని భావము. ఇంక రెండవ భాగము. హంసకహ హోమే అన్నది. హం అన్నదానికి వరబ్రహ్మము అర్థము. స=వాయువు. క=సూర్యుడు హ=వరుణుడు, హంపము. ల=చంద్రుడు వాయు సూర్యుడులందఱు ప్రాణే అనాత్మజ్ఞాన నాశకులే. అని యొక యర్థము. హం, స, క,

హ, ఇవి అదిగల విద్యలు హరించునది సాది విద్యలు కామరాజ శక్తి వాక్ భవాది విశిష్ట విద్యలు ముఖముగా గలవి హోమే అనాత్మజ్ఞాననాశ కములు. ఇంక మూడవభాగము సకలహోమే కల=చంద్రకళలతోన గూడినది సకలఅగను అది హోమే. చంద్రకళలతోగూడిన విద్య అనాత్మజ్ఞాన నాశకము. మఱియు న అన్నది చంద్రో బీజాక్షరము. అనగా దోదశకళలతో కలలు=అంకలు గలవి సకల అనియునర్థము. అదిప్రాణే అనాత్మ నాశకమైన విద్య అనగా శ్రీవిద్య.

శ్రీ శంకరులు సౌందర్యలహరిలో ఇట్లు వర్ణించిరి. "ఓ శక్తి" శివుఁడు (క) శక్తి (ఏ) కాముఁడు (ఈ) భూమి (ల) రవి (హం) పం

దురుడు (న) న్దురుడు (క) హంస (హ) ఇం
 ద్రుడు (ల) సర (న) న్దురుడు (క) హరి
 (ల) అనుమాప్యకా వర్ణములు హ్రీమ్ అను
 వది చివరగలిగి నీ దామముల కవయవము
 లగు చున్నవి అని వర్ణించెను గురు పరంపర
 ద్వారా క వి మొదలైన వర్ణములు శివకర్త
 మొదలైన శబ్దవాచ్యములై యున్నవి. శివ
 శబ్దములేత శివతత్త్వాత్మికమైన త్రిపురసుందరి
 అను పేరుగల దర్శ అనుకళ చెప్పబడును.
 దానిచేత దానికి ప్రకృతియైన క అనువర్ణము
 లక్షణచే నిర్దించు చున్నది. కామవదముచే
 కాముండు దేవత గాగల 'వి' అనువర్ణము నిర్దించు
 చుచున్నది. ఇట్లే క్షితి రవి చంద్ర స్మరహంస
 శక్తి వరాశ్రుర హరి శబ్దములచే క్షీత్యాది

తత్త్వాత్మకమైన హ, ల మొదలైన వర్ణములు
 నిర్దించుచున్నవని తెలియవలయును. ఇందులో
 దర్శ (అమావాస్య) మొదలు పూర్ణిమవఱకు
 వదులై యుకళలున్నవి. దర్శాదికళలకు త్రిపుర
 సుందరి మొదలైనవారు అధిదేవతలు. వృత్తిచే
 తత్త్వాత్మకమైనపార్థమాని కళ. అది సదాశివా
 త్మకమైనదికావ సాద అను పేరుగల కళయైనది
 "అయంబావ సరభూ" ఇదే తేనెపెల అని కళ
 కములో గలదు. ఈ చంద్రకళయే సాదా
 బ్యమై తేనె పెలవలె తేనెలను తిరికించును.
 ఇది అమృతమును చిందించునుగాన శ్రీ చక్ర
 రూపమైన చంద్రుడు తేనెపెలగాబోల్చబడెను.
 ఇది యోగుల కనుభవైకవేద్యము. దానికి
 అగ్ని స్థానము దీని అపొనలో తుక్ల కృష్ణవక్ష

మూలండు చంద్రకళలు హెచ్చుచు తగ్గుచు నున్నట్లే శ్రీవిద్యకళలందు తేనెవంటి అమ్మ తము అమావాస్యనుండి పౌర్ణమివరకు హెచ్చు చు పౌర్ణమినుండి అమావాస్య వరకు తగ్గుచు నుండును.

ఈ యుపాసనము అధి ఖాతికాది దైవికా. ధ్యాత్విక దృష్టితో చూడవలసి యున్నది. తిందు త్రికోణావృత్తికోణాదులుగల శ్రీచక్రము అదిభాతిక మైనది. "శ్రీచక్రం శివయోర్వపుః" శ్రీచక్రము సార్వత్రి వరిమేత్వరుల శరీరము భూమిమొదలు ఆర్ధ్యలోకములు అధి దైవిక శరీరము. మన శరీరములో మూలాధార చక్రము మొదలుకొని శిరస్సువందలి సహస్రారము వరకుగలది అధ్యాత్విక శరీరము. *చతు

ర్పిశ్చ కంఠైః" అను సాందర్భలహరిలోని పదు నొకండవ శ్లోకములో ఈ శ్రీచక్రమును శంక రులు వర్ణించిరి. శ్రీచక్రమునే వియచ్చక్ర ముందురు. ఇది నవయోగ్యాత్మకము. ఇందు అధోముఖముగానున్న అయిదు త్రికోణములు శక్తిక సంబంధించినవి. 1 త్రికోణము 2 అష్ట కోణము 3 దశకోణము 4 దశకోణము 5 చతు ర్దశకోణము ఈఅయిదును శక్తిచక్రములు 1 బిందువు 2 అష్టదశవద్మము 3 పోదశ దశ వద్మము 4 చతురస్రము ఈనాలుగు చక్ర ములును శివచక్రములు వియచ్చక్రమును పేరుగల యాశ్రీచక్రము దహరాకాశము అని బాహ్యకాశమునని రెండువిధములు. హృదయాకాశమందు ఈ చక్రమును పూజిం

చుటను ననుయోగమునందురు. వాహ్యమందు
 అనగా వీవాదులందుగాని తెల్లని వస్త్రముపైని
 గాని వట్టుబంగారు వెండి వస్త్రములపైనిగాని
 చక్రమును వ్రాసి పూజించుటను కాల పూజ
 యందురు. అష్టచక్రములు నవ ద్వారములు
 గల దేవతాష్టకమైన శ్రీవిద్యా నగరముగలదు
 జయవ్యవకర్మలను కుండలినీ జేధించుకొని
 ఆశ్రీ విద్యాపురమును ప్రవేశించును. దానిని
 తెలిసినవారు అమ్మతులగుదురు. శివాత్మక
 చతుఃకోణములకు పైని శక్త్యాత్మకవంచకోణ
 ములకు క్రిందగల బిందుగల స్థానమును సుధా
 సింధునందురు. అందు నదాశిషుండు ఛాండును
 త్రికోణములు కల్పవృక్షములంధు శివాత్మక
 మంత్రము యొక్క పాదములను మోయుచు

దుర్గహిణ హరిశ్చరులు మంచమైయుందురు
 అందుకదంబననము గలదు. అటబింతాములు
 లతో జేయఁబడిన మణిమందిర మున్నది.
 అదిదేవిది. అందు మంచమున దేవి త్రిపుర
 నుందరి యుండును. ఇది తౌతిక శ్రీశక్రవర్ణ
 నము ఈ చక్రవ్యూహము - వేదాకచోటము
 ద్రింపఁబడియున్నది దానిని జూడనగును.

ఇంక అధిదైవికో దృష్టితో ఉపాసించదగి
 నది శ్రీ చక్రము. ఈ చక్రమునుండి నృష్టిస్థితి
 లయాత్మకస్పష్టి జలముఁ దేలుచున్నది. క్రింది
 నుండి పైకిదూమి. అగ్ని జలము వననము
 ఆశాశముల వజకు గలది స్థానము. భూమి
 అగ్నుల భాగము ఒక ఛందము. ఇది నామూ
 శ్రకము దీనిని రుద్రగ్రంథియందురు. రెండ

వది నూర్వ్యాత్మకము అది సూర్య కిరణములతో
 నావరించియుండును. దీనిని విష్ణుగ్రంథి
 యుండురు. మూడవది అనలాత్మకము దానిని
 అగ్నిహృగ్రంథి యుండురు. సహస్రకమలాంక
 ర్లకమైన చంద్రమండల సువ్యవర్తియైన
 సుధాబిందువై భగవతికి విహార స్థానము. ఆ
 క్కడ సహస్రారమందు చంద్ర కళలచే ఆవ
 రించబడి త్రిపురసుందరి శివునితో గలిసి లోక
 రక్షార్యము చేయుచు విహరించును. నామ
 నూర్వ్యానలాత్మము. దహనాన్ని యని పేరు
 గల సంచిత్రమేఘములతో నిండిన సూర, కిర
 ణములనుండి అన్యుత త్వము కురియును.
 దానివల్ల లోకములు వ్యవహారు స్పష్టి స్థితి
 లయములు పొందుదున్నవి. దేవయానమైన
 సూర్యకిరణముల ద్వారా అమావాస్య నుండి

పొర్రమివరకు విత్పయానమైన చంద్రకిరణ
 ములద్వారా పొర్రమి నుండి అమావాస్య
 వరకు లోకములు రాకపోకలు జరుపుచుండును
 ఈ కాలమందు త్రిపురసుందరి ప్రతిపత్తునందు
 త్రిపురసుందరి కళతోను, విడియనాడు పర
 మేశ్వరికళతో తదియనాడు భగవాలిని, చవి
 తిని నిత్యక్రిస్తు, పంచమిని శేరుండ షష్ఠిని
 వహ్నివాసిని, సప్తమిని మహావిశ్వేశ్వరి, అష్ట
 మిని దాదీ, నవమిని త్వరిత, దశమిని కుల
 నుండరి, ఏకాదశిని నీలవత్స, ద్వాదశిని సర్వ
 మంగళ, త్రయోదశిని విజయ, చతుర్దశిని
 జ్వాల, పంచదశిని మాలిని, షోడశిని శ్రీపుర
 సుందరి అను కళలతో విరాజిల్లును దీనిని శ్రీ
 కంకడులు "సుధాసింధుర్మధ్యే" సౌందర్య
 అహరి కిక్లో లో వర్ణించియున్నారు చివరి

మొట్టమొదట ఈ క్రమమున శివార్థక మంచమున హరి బ్రహ్మదులు సేవించుచుండుదు అందుడేవీ నీకు తలగడ మహేశ్వరుడు దానిని వట్టుకొన్నవాఁడు మహేంద్రుఁడు. ఇదిసంగ్రహముగా అది దైవికదృష్టి.

ఇంక ఆధ్యాత్మికదృష్టితో ఈ శ్రీ చక్రమును వరిశీలింతుము. అమాత అనంతాపార త్యోతిర్మయ లోకములతో విహరించుచుగూడ మహాత్ములలో మహాత్మయి అణువులో అణువులు కూడ అచింత్యా నిర్వచనీయ రూపములతో విహరించుచున్నది. ప్రాచీకోటిని అందులో ముఖ్యముగా మానవకోటిని ఆనుగ్రహించుటకు మానవ శరీరమున స్థానము ఏర్పరుచుకొని యున్నది. పృథివీతత్త్వకమైన గుదస్థాన

ము మొదలుకొని శరణ్యవలకుగల ఆధార స్వాధిష్ఠాన మణిపూరకానాహత విశద్యాజ్ఞా చక్రముల గూడినది శ్రీ చక్రము. ఇది మూడుఖండములుగా నున్నది. నోమ కూర్వ్యా నలాత్మకమైన మూలాధార స్వాధిష్ఠానచక్రములు రెండు ఒక ఖండము. దీనికి గుదమ మొదలు లింగము వలకు గలస్థానము. ఇది అగ్నికి స్థానము గలదు. దుర్బ్రగంధి యుండును. పితృ అగ్ని జ్ఞానము గలవు. వానిమొదలు హృదయము వలకు స్థానము గల మణిపూర కానాహత చక్రములు రెండు ఒక ఖండము. ఇది కూర్వ్యాని స్థానము. ఇది యుదతతత్త్వకమైనది కిరీటాలము గలవు. దానిని విష్ణుగ్రంధి యుండును. దీనిపై విశద్యాజ్ఞాచక్రములు రెండుగలవు. కనుబొమ్మలు శరణ్య వీనికి స్థానము. ఇది

చంద్రస్థానము. దానిని బ్రహ్మగ్రంథి యం దుడు. కుండలిని సర్వాకారము గలిగి మూలా ధార చక్రమును ఆశ్రయించి బీజకంఠపువలె నన్నునై విద్యుత్తువలె మెఱయుచు నిద్రించి ఉండును. కుండలిని మేల్కొలుపుటకు చిన్న వయస్సులో "గర్భాష్టమే బ్రాహ్మణమువల యీత "బ్రాహ్మణునికి ఎనిమిదవయేట ఈకుం డలిని శ్రీదేవి గాయత్రీ అను పేర్లతో కున్న శక్తిని మేల్కొల్పి పాండటకు వరమర్చు అపా సనా మార్గమువదిశించి బాల్యమునుండి వ్రతి దినము పొందుటకు సంధోపాసనలో దానిని ప్రార్థనలో చేర్చియున్నారు. "అయాశువరధా దేవీ అక్షరంబ్రహ్మ సమీకం గాయత్రీం చందసాం మాతేదం బ్రహ్మజాషప్యమే" అని అని వటువు గాయత్రీని మేల్కొలువ ప్రార్థిం

చును. ఆరక కట్టలేపితే లేచునదిగాదు ఆ గాయత్రీ దానికి సాతకుండు గట్టిసాధన చేయ వలసియున్నది.

శ్లో॥ "వచ్చాననగ వ్స్వస్థో గుదమాకుంచ్య సాధకః
 పాయుమూర్ధ్వగతం కుర్వన్ కుంఠకా
 విష్టమావనః
 పాయ్యావమాతవకాదగ్నిః స్వాదిష్టా
 నగతో జ్వలన్

జ్వలనాఘాత వవనాఘాతై రున్ని ద్రితోఽ
 హిరాత్
 రుద్రగ్రంధింతతో భిక్ష్యావిష్టుంగ్రంధిం
 భీకత్వః

బ్రహ్మగందించ భక్త్యైవ కమలానిభినత్రివత్
సహస్రకమలే శక్తి శ్శేవనసహమోదతే

సాధావస్థా పరాజ్ఞేయా సైవ నిర్వృతి
కారణం సాధకుండు పద్మానసమును స్థిరము
గాఁ గూర్చుండి శ్రీ చక్రమును ధ్యానించి
గుడస్థానమును అతులించి వాయువును ఉర్ధ
గతము చేసి కుంభకమున మనస్సుంచి అనగా
పూరక కుంభకరేచకములద్వారా ప్రాణాయా
మముచేసి కుంభకమున నిలిచి యుండవల
యును. ఏదవ వాయువు యొక్క యాహూత
వలన అగ్నిస్వాదిష్టికమును పొంది జ్వలించు
దును. అపుడు వర్షరాజము అనగాకుండలిని
అగ్నివాయువుల సహాహూతములచేత మోక్షి
యును. ఏదవ తది కుద్యగ్గంధిని అనగా

మూలాధారస్వాదిష్టిక చక్రములను భేదించు
కాని ఏదవ విష్ణుగ్గంధిని అనగా కుదిపూరకానా
హూతముల భేదించును ఏదవ బ్రహ్మగంధిని
అనగా విశుద్ధాజ్ఞా చక్రములను భేదించుకాని
శిరస్సునందున్న సహస్ర కమలమును ప్రవే
శించి కుండలినిశక్తి శివునితో సైక్యముపొంది
జనించును. ఇదియే పరావస్థ. అదేబ్రహ్మ
నందకారణము. ఈమంత్ర శాస్త్రములో వామా
ధార వద్దకుఁబాదాఁకన్నవి. అవి వేదవాహ్య
ముఁబాగాన ఉపేక్షింప దగినవి.

సంధ్యోపాసనలో గాయత్రీధ్యానములో
గాయత్రీవర్ణనము అట్లుచేయుఁబడినది.

ముక్త విద్యుమహిమ నీలధవళద్వాయై ర్ముఖైః
 యుక్తామిందు నిలద్ధరత్న మకుటాంకత్వార్థ
 గాయత్రీం వరదాళయాంతుక కళాః కుల్యం
 కంఖం చక్రమథాకలింద యుగళం హస్తైర్వ
 హం తీంభజే

ఇందు గాయత్రీ ముత్యమువలె వగ
 దనువలె అంగారువలె తంగులుగలిగి నీలమైవ
 ధవళమైన ఛాయలు ముఖములు గలిగి మూడు
 కన్నులతో విరాజిల్లుచున్నట్లు వర్ణించబడినది.
 సోధకుడు ప్రాణాయామముచేయుచున్నకొలది
 పైరువములు మనోగోచరములగును. అది

యోగుల కనుభవము. దేవికి చంద్రుండే
 తీజకమై యున్నాడు. ఈ వర్ణన యంశయు
 పైని తెప్పిన అధి తాళికాదివర్ణనలతో విశేష
 వింశు చున్నది. జగద్రక్షా దక్షయగు దేవికి
 అంతుకాదులు వాహ్యరూపములు. ఈవిధ
 ముగా సంధ్యోపాసన మొదలుకొని ఉపాసనా
 మార్గము ఎనిమిదివేద్య వటువు మొదలు వృద్ధుని
 వలకు వళమేళ్యుని దర్శించి ఆనంద సామ్రా
 జ్యమును పొందుటకు ఋషులు మార్గమును
 జూపిరి.

“తేనకుందలిని సుప్తా సంతప్తా సంత్రబుధ్యతే
 దందాహక భుజంగీవ విశ్వస్యముజాశాంప్రజేత్
 నీలం ప్రవిష్టేవశుకో బ్రహ్మసాక్ష్యం తర్కంప్రజేత్
 (శాకయోగ శ్రీవీపిక., 2.88)

విదవ మూలాధారములో నిద్రించిన
కుండలిని ప్రాణాయామాదులచే సంతప్తయై
మేల్కొని కల్లతోగొట్టబడిన ప్రాణువలె ఋణాపై
లగ్నహృదాదిలో ప్రవేశించును.

తత్పమంచర్వయోరై క్యం జీవాత్మ
పరమాత్మనోః
వ్రజిష్ట వర్వ సంకల్పః నమాధిఃసోఽవిదీయతే
(హాకయోగ ప్రాధీపిక)
అపుడు నమముగ జీవాత్మపరమాత్మలపై క్యము
సెద్దించును
సర్వసంకల్పములు పోవును. అదే నమాధి
యనబడును. అదే వరమేశ్వరీ దర్శనము.

ఈ నమాధిలో కుండలినిమూడుగ్రంథు
లను శేషించుకొని నహస్రకమల మవ్యవర్తి

యగుచు ప్రకృతిమండలమును క్షణము సొరకులు
నక్షత్రములోనే కుండలినిని ప్రకృతి వలచ
వలెను. అపుడు అంధునుండి జాతికే అమృత
ధార అజ్ఞానభ్రమంతున్న చంద్రుండల
మును తడవును. అందుండి జ్ఞానేన యమృత
ధారలు సర్వశరీరము తడవును. అపుడు అజ్ఞా
నకర్మముపై నున్న చంద్రకళలు ఖిలది వక్ర
మును ఆశ్రయించి తిరుగుచుండును. నహస్ర
కమలము లోపలకాన్ప చంద్రుండలమే
లిందుస్థానము అక్కడికళయే చిన్మయై
యానందరూపయై పరమాత్మ యనబడును.
అది నర్వాంతర్యామిని, అదే శ్రీపురనుందరి
అద్వైతపురనుందరిని అధిభౌతికాధి దైవికాధ్యా
త్మిక ద స్థులలో గుహాసంపవలెను. అట్టి
శ్రీపురనుందలిని శాసాస్థిలని శాసాపకులు
సద్విదానంద సామ్రాజ్యమున శేలుదురుగాక.

మనములు ఇట్టి మహోన్నత పత
మును దర్శించి గాయత్రి మంత్రవదేశమును
ఉపదేశించిరి. దానిని ప్రేక్ష్యప్రేక్ష్యో అపొసించి
సాధన చేయకపోవుటచే ఫలితము పొంద లేకు
న్నాము. ఈ శరీరము అట్టి యుత్తమ లక్ష్య
ము పొందుటకు పరియగు సాధనము.

“యోగీనాంతే తనుజ్జ్వాం” గాయత్రి
మంత్రయోగముచేత రఘువంశజాలు శరీరము
విదను వారని మహాకవికాళిదాసు వర్ణించెను.
మివమిప్పుడు లోగముచేతనే శరీరమును వదలు
చున్నాము. ఇట్టిసాధనచేయు యోగులజీవాత్మ
పహస్సారము చేరి కపాల రంధ్రముద్వారా
జోతిర్మయ శరీరమును సొందును.

మనమిట్టి సాధనచేసి తరింతుముగాక.

((0))